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lampiran 1 Modul Ajar 

 

 

 
 

INFORMASI UMUM 

A. IDENTITAS MODUL 

Penyusun : Sarah Aszary 

Instansi : SDN 01 Demangan  

Tahun Penyusunan : Tahun 2024 

Jenjang Sekolah : SD 

Mata Pelajaran : Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial (IPAS) 

Fase / Kelas : C / 5 

BAB 5 : Bagaimana kita Hidup dan Bertumbuh 

Topik : C. Bagaimana Aku Tumbuh Besar 

Alokasi Waktu : 2 JP 

B. KOMPETENSI AWAL 

❖ Pada Fase C peserta didik diperkenalkan dengan sistem - perangkat unsur yang saling terhubung 
satu sama lain dan berjalan dengan aturan-aturan tertentu untuk menjalankan fungsi tertentu - 
khususnya yang berkaitan dengan bagaimana alam dan kehidupan sosial saling berkaitan dalam 
konteks kebhinekaan. Peserta didik melakukan suatu tindakan, mengambil suatu keputusan atau 
menyelesaikan permasalahan yang berkaitan dengan kehidupan sehari-hari berdasarkan 
pemahamannya terhadap materi yang telah dipelajari. 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

MODUL AJAR 

KURIKULUM MERDEKA 

Nama penyusun : Sarah Aszary 

Nama Sekolah  : SDN 01 Demangan 

Mata Pelajaran  : Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial (IPAS) 

Fase C, Kelas / Semester  : V (Lima) / II (Genap) 
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1) Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa dan berakhlak mulia, 
2) Berkebinekaan global, 

3) Bergotong-royong, 

4) Mandiri, 

5) Bernalar kritis, dan 
6) Kreatif. 

D. SARANA DAN PRASARANA 

• Sumber Belajar : PPT 

 

Pengenalan Tema 

• Buku Guru bagian Ide Pengajaran 

• Persiapan lokasi: Lingkungan sekitar sekolah 

 

Topik C. Bagaimana Aku Tumbuh Besar 

Perlengkapan yang dibutuhkan peserta didik: 

• Lembar kerja ( Pretest Posttest )  

• Chromebook dan LKS 

• Persiapan lokasi: pengaturan kelas untuk kegiatan percobaan. 

E. TARGET PESERTA DIDIK 

❖ Peserta didik reguler/tipikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna dan memahami materi 

ajar. 
❖ Peserta didik dengan pencapaian tinggi: mencerna dan memahami dengan cepat, mampu 

mencapai keterampilan berfikir aras tinggi (HOTS), dan memiliki keterampilan memimpin 

F. MODEL PEMBELAJARAN 

❖ Pembelajaran Tatap Muka 

KOMPNEN INTI 

A. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

❖ Alur Tujuan Pembelajaran Bab 5 : 

1. Peserta didik mengingat kembali hal-hal yang sudah diketahui berkaitan dengan tema 

pembelajaran. 
2. Peserta didik mengetahui apa yang ingin dan akan dipelajari di bab ini. 
3. Peserta didik membuat rencana belajar. 

 

 

❖ Alur Tujuan Pembelajaran Pengenalan tema : 

1. Peserta didik mengingat kembali hal-hal yang sudah diketahui Berkaitan dengan 

tema pembelajaran. 

2. Peserta didik mengetahui apa yang ingin dan akan dipelajari di bab ini. 

3. Peserta didik membuat rencana belajar. 

 

❖ Alur Tujuan Pembelajaran Topik C : 

1. Peserta didik dapat mengidentifikasi apakah dirinya sudah memasuki masa pubertas atau 
belum. 

2. Peserta didik memiliki kesiapan untuk menghadapi masa pubertas. 
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B. PEMAHAMAN BERMAKNA 

 

❖ Pada bab ini, peserta didik akan belajar tentang sistem organ yang dibutuhkan manusia 

untuk  hidup,  pentingnya bernapas  dan  mengonsumsi  makanan,  cara  merawat  

organ pernapasan  dan  pencernaan,  proses  manusia  tumbuh,  serta  masa  pubertas  dan  

bijak menghadapi masa pubertas. 

C. PERTANYAAN PEMANTIK 

Pengenalan Topik Bab 5 

1. Bagaimana dan apa saja yang memengaruhi proses hidup dan bertumbuh pada manusia? 
2. Mengapa manusia bernapas dan harus menjaga kesehatan organ pernapasannya? 
3. Mengapa manusia makan dan harus menjaga kesehatan organ pencernaannya? 
4. Bagaimana cara bijak menghadapi pubertas? 

 

Topik C. Bagaimana Aku Tumbuh Besar? 

1. Apa yang menyebabkan aku tumbuh besar dan tinggi? 
2. Apa itu pubertas dan bagaimana cara aku mengenalinya? 
3. Apa yang perlu disiapkan untuk menghadapi pubertas? 

 

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan 

Kegiatan Orientasi 

1. Peserta didik disapa dengan mengucapkan salam dan melakukan pemeriksaan kehadiran bersama 

dengan guru. 

2.  Guru mempersiapkan peserta didik secara fisik maupun psikis untuk dapat mengikuti 

pembelajaran dengan baik. 

3.  Guru memberikan dorongan kepada peserta didik di kelas agar bersemangat pada saat mengikuti 

pelajaran melalui apersepsi yang dapat membangkitkan semangat belajar peserta didik. 

4.  Peserta didik diberikan kesempatan untuk memimpin doa bersama sesuai dengan agama dan 

kepercayaannya masing-masing sebelum pembelajaran dilaksanakan. 

5.  Setelah berdoa selesai, guru memberikan gambaran terhadap aktivitas pembuka tersebut dengan 

mengaitkannya dengan materi dan kegiatan belajar yang akan dilaksanakan. 

6.  Peserta didik bersama dengan guru mendiskusikan tujuan dan rencana kegiatan pembelajaran 

 

Kegiatan Apersepsi (2 JP) 

1. Mulailah kelas dengan mengajak peserta didik melakukan kerja bakti bersama di lingkungan 

sekolah. Pilihlah aktivitas yang banyak melakukan gerak seperti: 

a. Bersih-bersih area sekolah. 

b. Mengatur ulang kelas bersama  

 

          Kegiatan Motivasi 

1. Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam 
kehidupan sehari-hari 

2. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 
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Kegiatan Inti 

Pengajaran Topik C: Bagaimana Aku Tumbuh Besar? (6 JP) 
 

 

1. Mulailah kelas dengan mengajak peserta didik melakukan refleksi tentang hal-hal yang mereka 

rasakan berbeda ketika dulu berusia 5 tahun dengan saat ini. 

2. Guru bisa menggunakan beberapa pertanyaan pemantik berikut : 

*Waktu kalian masih kecil, siapa yang sering kesulitan mengambil mainan/ benda yang   

letaknya tinggi di atas meja? 

* Bagaimana dengan sekarang, apakah kalian masih sering kesulitan mengambil benda di atas 

meja? 

 *Waktu kalian masih kecil, siapa yang sering kesulitan membawa benda berat? Bagaimana 

dengan sekarang, apakah kalian masih sering mengalami kesulitan membawa benda yang berat? 

3. Ajak peserta didik untuk mendiskusikan lebih lanjut apa yang membuat mereka pada akhirnya 

bisa tumbuh besar hingga seperti saat ini? 

4. Berikan arahan kepada peserta didik bahwa pada bab ini mereka akan mempelajari bagaimana 

mereka bisa mempertahankan hidup, melakukan aktivitas, dan terus bertumbuh. 

5. Ceritakan kepada peserta didik bahwa tubuh manusia senantiasa bertumbuh dan 

berkembang. Akan selalu ada perubahan yang terjadi dari waktu ke waktu. 

6. Berikan pengantar kepada peserta didik bahwa mereka akan mengalami masa peralihan dari 

kondisi anak-anak menuju remaja dan akan mengalami masa pubertas. 

7. Pada kegiatan ini guru akan memandu peserta didik mengrjakan soal ( pretest). 

8. Ajak peserta didik untuk mempresentasikan hasil pekerjaan mereka. 

9. Guru dapat menambahkan beberapa pernyataan tambahan yang sifatnya menggambarkan 

perbedaan. Pastikan pertanyaan tidak sensitif dan tidak menjurus ke segelintir peserta didik agar 

mereka merasa nyaman.  

10.Guru juga dapat memodifikasi pernyataan agar lebih relevan dengan kondisi peserta didik. 

11.Setiap peserta didik selesai memberikan tanggapannya, coba tanyakan kepada 1 - 2 peserta didik 

secara acak mengapa ia setuju/tidak setuju dengan pernyataan tersebut. 

12. Berikan pengarahan kepada peserta didik bahwa mereka akan belajar materi tahap pertumbuhan 

dengan menggunakan chromebook . 

13.Siswa dan Guru melakukan pembelajaran menggunakan Chromebook dan materi sudah tersedia 

di google classroom 

14.Setelah pembelajaran siswa dan guru diskusi mengenai materi tersebut. 

 

Kegiatan Penutup 

1. Siswa dapat menyimpulkan isi materi pada pembelajaran hari ini. 

2. mengkomunikasikan kendala yang dihadapi dalam mengikuti pembelajaran hari 

3. Guru meminta peserta didik untuk melakukan Tugas lembar kerja peserta didik (Postest) dan 

dikumpulkan pada guru. 

4. Guru mengajak peserta didik untuk berdoa penutup. 
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E. REFLEKSI 

Topik C: Bagaimana Aku Tumbuh Besar? 
 

 

(Untuk memandu peserta didik, lihat bagian refleksi di Panduan Umum Buku Guru) 

1. Apa itu Pubertas? 

Pubertas adalah waktu ketika semua organ utama dan sistem tubuh menjadi matang. Pada 

akhir pubertas, seorang remaja sudah matang secara seksual dan reproduktif.  

2.  Sebutkan tahapan pertumbuhan yang dialami oleh manusia.  

Bayi - Balita - Anak-anak - Remaja - Dewasa - Lanjut usia   

3. Apa saja ciri-ciri perubahan primer dan sekunder pada remaja laki-laki dan perempuan? 

- Perubahan primer pada remaja laki-laki adalah mimpi basah 

Sedangkan, perubahan sekunder pada remaja laki-laki berupa dada menjadi lebih bidang, 

suara besar dan berat, tumbuhnya rambut pada area kemaluan, hingga tumbuhnya jakun.  

 

- Perubahan primer pada remaja perempuan adalah terjadinya menstruasi. 

Sedangkan, perubahan sekunder pada remaja perempuan berupa, tumbuhnya payudara, 

pinggul membesar, tumbuhnya rambut di area kemaluan, tumbuh jerawat, dan suara menjadi 

kecil. 

 

 

Refleksi Guru 

Agar proses belajar selanjutnya lebih baik lagi, mari lakukan refleksi diri dengan 

menjawab pertanyaan berikut. 

1. Apa yang sudah berjalan baik di dalam kelas? Apa yang saya sukai dari kegiatan pembelajaran 

kali ini? Apa yang tidak saya sukai? 

2. Pelajaran apa yang saya dapatkan selama pembelajaran? 

3. Apa yang ingin saya ubah untuk meningkatkan/memperbaiki pelaksanaan/hasil pembelajaran? 

4. Dengan pengetahuan yang saya dapat/miliki sekarang, apa yang akan saya lakukan jika harus 

mengajar kegiatan yang sama di kemudian hari? 

5. Kapan atau pada bagian mana saya merasa kreatif ketika mengajar? Mengapa? 

6. Pada langkah ke berapa peserta didik paling belajar banyak? 

7. Pada momen apa peserta didik menemui kesulitan saat mengerjakan tugas akhir mereka? 

8. Bagaimana mereka mengatasi masalah tersebut dan apa peran saya pada saat itu? 
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F. ASESMEN / PENILAIAN 

 

 

Bagaimana Aku Tumbuh Besar 
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G. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL 

Pengayaan 

▪ Peserta didik dengan nilai rata-rata dan nilai diatas rata-rata mengikuti pembelajaran dengan 

pengayaan. 

 

Remedial 

▪ Diberikan kepada peserta didik yang membutuhkan bimbingan untuk memahami materi atau 

pembelajaran mengulang kepada siswa yang belum mecapai CP. 

LAMPIRAN 

A. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
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B. BAHAN BACAAN GURU & PESERTA DIDIK 

Topik C 

Guru dan peserta didik mencari berbagai informasi tentang bagaimana kita hidup dan bertumbuh 
media atau website resmi dibawa nauangan kementerian pendidikan, kebudayaan, riset dan 
teknologi. 

 
Buku Panduan Guru dan Siswa Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial untuk SD Kelas V : 
Kemendikbud  

GLOSARIUM 

 

1. Pubertas adalah waktu ketika semua organ utama dan sistem tubuh menjadi matang. Pada 

akhir pubertas, seorang remaja sudah matang secara seksual dan reproduktif. 

2. Pertumbuhan dan perkembangan yang terjadi selama masa pubertas disebabkan oleh 

perubahan kadar hormon tertentu dalam tubuh. 

3. Sperma adalah sel atau gamet pada bagian reproduksi pria. 

4. Nutrisi adalah elemen yang dibutuhkan untuk proses dan fungsi tubuh.  

5. Kemaluan adalah alat kelamin (laki-laki atau perempuan) 

6. Jakun atau tonjolan laring adalah tulang rawan yang membungkus bagian depan laring atau 

kotak suara. 

7. Menstruasi atau haid adalah perdarahan secara periodik dan siklik dari uterus, 

disertai pelepasan (deskuamasi) endometrium. 

8. Vagina adalah saluran yang memiliki tabung berotot guna menghubungkan leher rahim 

dengan bagian luar tubuh. 

9. Pengertian Payudara adalah pelengkap organ reproduksi wanita dan pada masa laktasi akan 

mengeluarkan air susu. 
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 Mengetahui,                                                                           Madiun,27 Mei 2024 

Kepala Sekolah SDN 01 Demangan       Guru Kelas V SDN 01 

Demangan 
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lampiran 2 Instrumen Soal 

 
 
 
 

NO SOAL JAWABAN 
1.  Apakah setiap manusia memiliki siklus 

pertumbuhan yang sama? 

Ya, setiap manusia memiliki siklus 

pertumbuhan yang sama. Sama-sama terlahir 

sebagai bayi, menjadi anak-anak, remaja, 

kemudian dewasa. 
2.  Apakah yang menyebabkan setiap 

manusia mengalami masa bertumbuh? 

Manusia dapat tumbuh akibat dari proses 

alamiah yang dipicu faktor genetik dan 

didukung dengan asupan nutrisi dari luar serta 

olahraga. 
3.  Bagaimana pendapat kalian tentang masa 

pubertas? Apa kekhawatiran kalian? 

Berikan keleluasaan bagi peserta didik jika 

ingin menyimpan sendiri hasil refleksinya. 

Namun, guru perlu memotivasi peserta didik 

bahwa pubertas merupakan hal yang wajar dan 

akan dialami semua orang. Mereka dapat 

berbagi rasa kekhawatirannya dengan orang 

tua, keluarga, atau guru. 

Motivasi juga bahwa memiliki teman bercerita 

juga membantu mereka melewati masa ini. 
4.  Bagaimana seharusnya sikap kita yang 

bijak saat kita mengalami masa pubertas? 

Bervariasi bergantung pemahaman peserta 

didik. Motivasi peserta didik untuk terbuka 

dengan orang tua atau orang yang lebih tahu, 

membaca informasi tentang pubertas, 

mendekatkan pada pergaulan yang baik, serta 

meningkatkan iman dan takwa pada Tuhan. 
5.  Setiap manusia tentu akan melewati masa 

pubertas atau masa transisi dari anak-

anak menuju dewasa. Setiap orang 

memiliki masa pubertas yang berbeda-

beda, ada yang mengalaminya lebih awal 

namun ada juga yang mengalaminya 

lebih akhir. Jika kalian termasuk yang 

terlambat mengalami pubertas, apa yang 

akan kalian lakukan? 

Jawaban setiap peserta didik akan berbeda-

beda, sebab tujuan dari pertanyaan ini untuk 

membantu peserta didik melakukan refleksi 

dan membantu guru mengidentifikasi sikap 

peserta didik dalam menghadapi masa 

pubertas. Hal yang perlu diamati oleh guru, 

antara lain: 

a. Sikap menerima kondisi diri sendiri. 

b. Sikap menerima kondisi orang lain. 

c. Sikap bijak menghadapi masa pubertas. 
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lampiran 3 Instrumen Indikator Hasil Belajar 

    

Tabel 3.3 Kisi-Kisi Instrumen Hasil Belajar 

 

Variabel Penelitian 

Indikator Sub-Indikator No. Item 

Habis Belajar Siswa 

Pengetahuan 
Dapat menjawab soal 

dengan baik 
1 

Pemahaman 
Dapat menjawab lebih 

dari 2 point 
3 

Penerimaan 
Dapat menyelesaikan 

semua soal 
1-5 

Evaluasi  

Memahamai materi 

dan dapat menjawab 

soal dengan mudah 

2,4 

Kreatif 
Dapat menjawab soal 

sesuai konteks soal 
        5 
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 lampiran 4 Daftar Nilai Pretest Posttest 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No Nama Pretest Posttest 

1.  Affan K 80 90 

2.  Andika Tri M 68 88 

3.  Anis M 70 80 

4.  Clara A 77 88 

5.  Dikky M 75 85 

6.  Fathur R 80 95 

7.  Felix J 79 88 

8.  Hafiza K 88 100 

9.  Queen Celline 82 90 

10.  Ragil A 80 89 

11.  Resif A 75 85 

12.  Riky D 78 84 

13.  Shiva A 80 88 

14.  Syifa D 89 100 

15.  Zakii A 87 90 
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lampiran 5 Uji Normalitas 

 

  

Tests of Normalitya,b,c,e,f 

 Postest Kolmogorov-Smirnovd Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

Pretest 

88 ,322 4 . ,818 4 ,138 

90 ,276 3 . ,942 3 ,537 

100 ,260 2 .    
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lampiran 6 Uji-T 

 

   

 
Paired Differences 

t df Sig. (2-tailed) 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Upper 

Pair 1 Pretest - Postest -8,010 -10,238 14 ,000 
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lampiran 7 Surat Persetujuan Judul 
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lampiran 8 Surat Permohonan Penelitian 
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lampiran 9 Surat Keterangan Bukti Penelitian 
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lampiran 10 Dokumentasi 
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lampiran 11 Tampilan Classroom dan Materi IPAS  
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lampiran 12 Validasi Pustaka 
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